

# 蔡文礼

足球名将

## CHUA BOON LAY

1903—1976



**蔡**文礼，原籍金门琼林乡，1903年出生于新加坡，是曾经被誉为“亚洲最优秀的后卫”的本地足球巨星。

蔡文礼的父亲蔡承撻（1865—1931）是一名成功的鸡贩，在老巴刹开设鸡行二十多年，居住在丹戎巴葛的道拉实街（Tras Street）。蔡承撻育有五名孩子，长子蔡文教为《叻报》的摄影记者，次子文礼、三子文烈、四子继端，五子文盛负笈上海。蔡承撻也是一位善翁，逝世时，报章以急公好义、乐善好施来形容这位老人。

蔡文礼具有傲人的运动天赋，身高一米八的他，在足球场上个子比人高。蔡文礼最初是中场球员，再转当后卫。1922年效劳于新加坡华人足球协会（SCFA），两年后被选为甲组球员。他曾代表新加坡华人足球协会，迎战许多球队。

由于他精湛的球技，蔡文礼被选入新加坡队，争夺HMS马来亚杯。HMS马来亚杯首办于1921年，最初是为纪念英国军舰HMS号莅临马来亚而办的足球赛。HMS马来亚杯于1961年改称为马来西亚杯足球赛（即我们熟悉而俗称的大马金杯足球赛）。1926年蔡文礼首次代表新加坡队出征HMS马来亚杯，在大

决赛中，新加坡队以0比1败给霹雳队。蔡文礼于1930年的赛事终于尝到了夺冠的滋味，是年新加坡队以3比0击败雪兰莪队，夺得HMS马来亚杯。1932年，新加坡再以5比3击退雪兰莪队夺杯。蔡文礼代表新加坡队出征马来亚杯一直到1937年，期间他被选为新加坡队队长。

1928年7月28日，蔡文礼代表华巫联队（Sino-Malays team）迎战到访的澳大利亚队，赛事在安顺体育场举行，这场球赛吸引了七千名球迷观赛。在球迷的一片欢腾中，华巫联队以4比2击溃澳大利亚。蔡文礼曾评论道，这是他生平最为艰难而又难忘的一场球赛。

蔡文礼在球队里有个有趣的绰号叫“Towkay Ayam”（鸡行老板），Towkay（头家）是闽南语，意即老板，Ayam为马来语，意即鸡只。这应该是蔡文礼继承了父亲在老巴刹的鸡行生意而被同伴取的昵称。蔡文礼除了球艺精湛，也是个优秀的田径运动员，在1931年的全马华人运动会上，他夺得一百米、四百米与八百米冠军，另外再夺得两百米亚军。有趣的是，蔡文礼的田径训练场地竟然是在老巴刹，在出赛前，每天在老巴刹绕圈锻炼。



远征奥运的中国足球队，中间圈出者为蔡文礼。

1935年9月，蔡文礼以队长的身份领军马来亚华人足球队，出席在上海举行的第六届华人运动会，马来亚华人足球队虽然在决赛中失利，可是蔡文礼的优越表现却给中国的中华全国体育协进会留下深刻的印象，此后被选入出征奥林匹克运动会足球赛的队伍名单。第11届奥运会于1936年8月1日在德国柏林举行，当时的中华全国体育协进会（简称“体协”）决定，派中国体育强项的足球组队参加这一届奥运会。选拔国足队员的工作由体协主持，召集全国各省区及海外华侨中优秀球员至香港，编成几个队，经十多场选拔赛，挑选出30多人，再与香港的英国陆军队对阵，最后确定了22人：李惠堂、包家平、王纪良、李天生、麦兆汉、徐亚辉、梁树棠、黄美顺、梁荣照、谭江柏、蔡文礼、陈镇和、李国威、曹桂成、杨水益、冯景祥、贾幼良、张湿源、孙锦顺、卓石金、叶北华、郑季良，国足领队容启兆、颜成坤，教练黄家骏。蔡文礼被选为代表时已经32岁，是全队年纪最长者。

当年蔡文礼被选为中国足球队的代表，还引发了

一场争议，争论关于蔡文礼是英殖民地公民，是否可以代表中国队出征奥运会？一番争论之后，蔡文礼的代表权最终受到确定。

1936年5月12日，中国足球队乘坐法国邮轮“阿拉美斯号”抵达新加坡，两天后与新加坡的星联队举行一场友谊赛。这场赛事创下历史记录，吸引了两万多名球迷。莅临观赛的各界闻人包括中国驻新加坡总领事卞随习、中华总商会会长林庆年。或许是因为碍于曾经引发代表身份争议的关系，蔡文礼当日并没有下场比赛。球赛结果是中国队以4比0击败星联。

由于蔡文礼的祖籍是金门琼林乡，金门会馆与浯声励进社于1936年5月14日晚上八时，假金门会馆礼堂，为蔡文礼远征德国举行欢送会。当晚出席的有陈受益、王济堂、郑应心、欧振隆、陈国器、陈清吉、许允之等十多位会馆领导。在欢送会上蔡文礼谦虚地感谢金门会馆侨领对他的期望与祝福。

中国队离开新加坡后，蔡文礼便随着中国队到荷属吧城、万隆、泗水、马郎、吧垅、梭罗等地与当地足

球队进行友谊赛热身，除了万隆和局，其他各战役皆告捷。6月8日返程时，途经新加坡，再度受邀与军联队比赛。中国队又以4比0拿下军联。

7月20日，中国足球队抵达柏林。当年的奥运会足球赛采取一场淘汰制，抽签结果是中国队对垒英国队，英国队当时属于世界强队，整体素质都十分杰出。中国队虽知获胜希望不大，但毫不气馁，也未怯场，努力争胜，11名队员各尽其能，可惜在英国队强力攻击下，终于在最后10分钟两度失球，被淘汰出局。

由于是一场淘汰制，使到蔡文礼没有机会下场比赛，然而他却随着中国队在奥运赛事后，访问了德国、奥地利、法国、英国、瑞士、荷兰等国，进行了9场友谊赛，结果是一胜三平五负。其中与英国强队依士林顿的比赛平分秋色，令对手与观众刮目相看，比赛消息上了报章封面，称赞“中国球队踢得很出色”，伦敦市长还出席了欢送宴会。

本地运动员有资格参与奥运会的，蔡文礼算是第一人。然被评定为参赛奥林匹克运动会的首位运动员，是以1947年新加坡奥林匹克体育理事会（Singapore Olympic and Sports Council）成立后为标准。

置身于欧洲时，蔡文礼有机会观摩欧洲足球劲旅如英国的阿森纳、埃弗顿等球队之球艺。他曾评论当年的中国团队在合作与个人球技是不逊于欧洲队伍的，关键是体力稍差造成后劲不足。从欧洲归来后不久，蔡文礼便退出前线，成为足球教练。在日治时期，除了培养新球员，蔡文礼还曾带领以本地球员为主的昭南岛足球队，到马来亚进行友谊赛。战后新加坡足球联赛恢复赛事，蔡文礼偶尔还出现在球场比赛。他担任新加坡华人足球协会的理事与多个足球队的顾问。在新加坡联赛中，他也是新加坡流浪队的教练。1952年时，蔡文礼主帅由胡文虎赞助的猛虎足球队，远征东南亚各地。

蔡文礼于1976年10月4日离世，享年76岁。他遗留下两子一女，长子名叫柏林，这是为了纪念他曾经代表中国足球队远征柏林的奥运会。新加坡早年的足球名教练朱成贵对蔡文礼这么评价：他是个完美的运动员，我从未看过他在球场上失态和发脾气。

#### 参考资料：

1. 《总汇新报》
2. 《南洋商报》
3. 《海峡时报》



现藏于马来西亚国家博物馆的马来亚杯（H.M.S. Malaya Cup）。